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Aan Minister VWS Deadline: 21-02-2023 

n ota Beantwoording Kamervragen over beweringen met 
betrekking tot het bewust muteren van het 
coronavirus door Pfizer 

1. Aanleiding 

Door het lid Van Haga (Groep Van Haga) zijn op 31 januari 2023 Kamervragen 

gesteld naar aanleiding van een video op Twitter van Project Veritas, een 

Amerikaans platform dat veelvuldig nepnieuws en complottheorieën verspreidt. In 
de video worden beelden getoond van een heimelijk opgenomen gesprek met een 
(naar verluidt) medewerker van Pfizer. Deze stelt dat Pfizer zou nadenken over de 

mogelijkheid om het coronavirus zelf te muteren om, vooruitlopend op nieuwe 
virusvarianten, nieuwe vaccins te kunnen ontwikkelen. 

De Kamervragen hebben, naast de video, ook betrekking op een persbericht van 

Pfizer waarin op de aantijgingen wordt gereageerd. Pfizer geeft hierin aan dat het 
bepaalde onderzoeken met het SARS-CoV-2-virus uitvoert ten behoeve van de 

ontwikkeling van zijn COVID-19-vaccin en het COVID-19-geneesmiddel Paxlovid. 

De bewering dat Pfizer gain-of-function of directed evolution onderzoek zou 

uitvoeren wordt expliciet ontkent. 

2. Geadviseerd besluit 

U wordt gevraagd akkoord te gaan met de bijgevoegde beantwoording van deze 

Kamervragen. De deadline voor de beantwoording is 21 februari 2023. 

3. Kernpunten 

De indiener vraagt meermaals of u voornemens bent uit te zoeken of Pfizer 

inspanningen levert om het coronavirus zelf te muteren. Daarnaast wordt o.a. 

gevraagd om een reflectie op het persbericht van Pfizer en wordt gevraagd of de 

door Pfizer genoemde technieken en onderzoeksmethoden ook in Nederland 
(zouden mogen) worden toegepast. 

In de beantwoording geeft u aan: 

- dat u geen aanleiding ziet om bij Pfizer inlichtingen in te winnen; 

- dat het farmaceutische bedrijven vrijstaat om biotechnologische 

technieken toe te passen binnen de kaders van wet- en regelgeving van 
het land waarin zij opereren; 

- dat de genoemde technieken ook in Nederland kunnen worden toegepast, 

mits voldaan wordt aan de geldende wet- en regelgeving. 
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4. Toelichting Datum 
14 februari 2023 

a. Draagvlak politiek Kenmerk 

Door de indiener van de vragen wordt de betrouwbaarheid van producenten van AAM 071049249 EDE 
COVID-19-vaccins openlijk in twijfel getrokken. De indiener heeft sinds juli 2022 
veelvuldig schriftelijke vragen gesteld over (onderwerpen gerelateerd aan) 
vaccinatie tegen COVID-19. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 
De video van Project Veritas heeft geleid tot beperkte media-aandacht, waaronder 
een factcheck door NU.nl. Voor het maatschappelijk vertrouwen in (de 
ontwikkeling van) COVID-19-vaccins is het van belang om te benadrukken dat 
farmaceuten bij het doen van onderzoek met het SARS-CoV-2-virus gebonden zijn 
aan wet- en regelgeving die de veiligheid van mens, dier en milieu verzekeren. 

c. Financiële en personele gevolgen 

N.v.t. 

d. Juridische aspecten haalbaarheid 

N.v.t. 

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

De beantwoording is afgestemd met de directies Geneesmiddelen en Medische 

Technologie (GMT) en Wetgeving en Juridische Zaken (WJZ). 

f. Gevolgen administratieve lasten 

N.v.t. 

g. Toezeggingen 

N.v.t. 

h. Fraudetoets 
N.v.t. 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

a. Motivering 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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